

Ziua de 9 Mai – trei evenimente comemorative in istoria lumii

9 mai 1985

In primavara anului 1950, Robert Schuman, ministrul afacerilor externe al Frantei, primeste de la omologii din Statele Unite ale Americii si Marea Britanie o misiune istorica: crearea unui plan care sa duca la reintegrarea Germaniei Federale in familia europeana. Problema delicata pe care o avea de rezolvat il face sa recurga la sprijinul unui cunoscut diplomat: Jean Monnet.

Aflat in casa sa din Moselle, in luna aprilie a aceluiasi an, Robert Schuman mediteaza la acest proiect. A doua zi, in drum spre Paris, se hotaraste: *„Proiectul e interesant; va fi proiectul meu”*, ii marturisea sefului sau de cabinet. Si astfel, in dimineata lui 9 mai, un emisar secret inmana cancelarului german Konrad Adenauer un document confidential care cuprindea o copie a proiectului. Acordul lui Adenauer a venit imediat: Germania dorea sa devina partener al Frantei in acest proiect ce-si propunea sa schimbe soarta Europei.

La ora 16.00, in aceeasi zi de 9 mai, in Salonul Orologiului din Quai d'Orsay, Robert Schuman citea proclamatia care prin indrazneala ei avea sa schimbe destinul Europei. Franta si Germania decideau sa puna in comun rezervele de carbune si otel si invitau toate tarile europene interesate sa li se alature. Pentru unii planul Schuman era utopia unui „aventurier politic”, pentru altii un vis nebunesc, astazi insa este o realitate pe care o traim cu totii.

Ziua de 9 mai 1950 a reprezentat primul pas catre crearea a ceea ce este astazi Uniunea Europeana.

Propunerea lui avea ca scop crearea unei comunitati in cadrul careia membrii sa isi puna sub control comun productia de otel si carbune – ca baza a puterii lor militare -, in scopul evitarii izbucnirii unui nou razboi. Tarile carora li se adresa in primul rand aceasta provocare – Franta si Germania – fusesera in razboi timp de aproape 100 de ani, iar cel de-al doilea razboi mondial aproape ca le distrusese.

In 1985, cand proiectul constructiei europene era deja clar conturat, cele zece state membre care formau la acea data Comunitatea Europeana, au hotarat ca ziua de 9 mai sa devina Ziua Europei.

9 Mai 1945

Cel de-al doilea eveniment, pe care il asociem cu efigia zilei de 9 Mai, este victoria dobandita impotriva nazismului fascist german, victoriei

la care țara noastră și armata ei a avut o contribuție demnă de toată considerația. În perioada anilor 1939-1945, acțiunile militare au cuprins aproape întregul glob pământesc; ele s-au desfășurat în Europa, Asia, Africa de Nord, precum și în spațiile maritime și oceanice limitrofe. Cele mai ample acțiuni și mari batalii s-au desfășurat în Europa și în cuprinsul Oceanului Pacific.

În ziua de 9 Mai, popoarele lumii și în primul rând cele de pe continent, comemorează în fiecare an, la această dată, încheierea ostilităților celei mai sângeroase conflagrații din istoria omenirii, atunci când declanșatorul celui de-al II-lea război mondial, nazismul fascist german, cel mai odios dușman al civilizației umane, a fost învins, zdrobit și desființat ca stat.

9 Mai 1877

Pe data de 9 Mai 1877, Parlamentul țării proclamă „*Independența de stat a României*”, profitând de o conjunctură politică favorabilă. Cu unanimitate de voturi, decizia va primi consacarea oficială.

Țările din Balcani vor primi cu entuziasm vestea, Guvernul Principatului României și opinia publică manifestand, prin canalele diplomatice și prin intermediul întregii presei românești, sprijinul cu popoarele balcanice răsculate și solidaritatea cu lupta de eliberare a popoarelor respective. Marile puteri occidentale vor privi cu rezerva aceste manifestări, vor aștepta să se pronunțe, asupra acestui eveniment, în cadrul negocierilor viitoare de pace.

Cucerirea independenței de stat a României este rezultatul efortului economic și militar al poporului român și, deopotrivă, al demersurilor diplomației românești făcute în etapa premergătoare, în timpul și după consumarea Războiului de Independență din 1877-1878.